Tanari segédlet / FOLDRAJZ
Ajénlott évfolyam: 7. Légkori csapadékok 2 LEVEGO

Id6tartam: 45° VIZSGALATAI

Kotelez vedbeszkoz LER @Y Balesetvédelmi figyelmeztetés:
T D tlizveszély, égési sériilés, irritacio

Kétféle csapadékot kiilonboztetiink meg, az egyik a talaj menti csapadék, a masik a légkori csapadék. A 1égkori
vagy hullé csapadék szilard vagy folyékony halmazallapotd, attdl fiiggéen, hogy milyen a légkori hémérséklet. A
kisérletek segitségével figyeljétek meg, hogyan is jatszodnak le a kiilonb6z6 hull6 csapadékképzddési folyamatok!

Csapadék a levegd lehtlésével keletkezik, mivel igy valik ki vizgéztartalma.
A csapadékképzodés lépései:

1. A levegé felemelkedik. A felmelegedd levegé kiterjed, kornyezeténél ritkabba és konnyebbé valik, tehat
felemelkedik.

2. Emelkedés kozben a levegd 100 m-enként 1°C-kal htil. Ha eléri a harmatpontjat (telitettség) utan is folyta-
todik az emelkedés, és kezdetét veszi a felhdképzodés.

3. A felh6képzddés megindulasatol a tovabb emelkedd leveg6 homérséklete 100 m-enként mar csak 0,5°C-kal
csokken.

4. A tovabb emelkedd leveg6ben a hideg miatt a viz megfagy. Jégkristalyok keletkeznek és ,,hiznak”.

5. Amikor a jégkristdlyok mar olyan nehézz¢é valnak, hogy nem képesek tovabb lebegni, megindulnak lefelé.
Lefelé haladva a hdmérséklet 100 méterenként 1°C-kal emelkedik. Ha a hdmérséklet a felszin kozelében
0°C folotti, a kristalyok elolvadva esd, ha fagypont alatti, havazas formajaban érkeznek a talajra.

6. A felh6képzodés és a tultelitett levegd paratartalmanak kicsapodasa mindig valami szilard anyagon torté-
nik, ami lehet példaul por, korom.

Sziikséges eszkozok: f6zOpohar, ilivegedény, vasha- | Sziikséges anyagok: jeges viz
romlab, borszeszégo, gyufa

1. Tanulodikisérlet: Es6

Feladat:
- Rakjunk az iivegedénybe jeges vizet!
- Toltstink a f6z6poharba meleg vizet, és fedjiik le a jeges vizet tartalmazo
tivegedénnyel!
- Ezutan helyezziik a vasharomlabra a f6z6poharat, majd kezdjiik el melegi-
teni!
- Figyeljiik meg, mi torténik!

Mit tapasztaltunk?
Az tivegedény tetején megindul a csapadékhullas.

Mi a magyarazata a jelenségnek?
A fé6z6poharban keletkezett vizg6z felszall, és a tetején 1évé hideg tivegedény kozelében lehtl. A kicsapodott viz-

g6z felhécseppekké kondenzalodik, és megindul a csapadékhullas.

Milyen talajmenti hdmérséklet sziikséges ahhoz, hogy a 1égkori csapadék folyékony halmazallapotid legyen?
0 °C feletti
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Sziikséges eszkozok: fémhald, fémtalka, tiveghenger | Sziikséges anyagok: hideg viz, naftalin vagy benzoesav
(két végén nyitott), lapos alju talka, vasharomlab, bor-
szeszégo, gyufa

2. Tanuloi kisérlet: Ho

Feladat:
- A fémtalkaba rakjunk naftalint vagy benzoesavat, és helyezziik a vasharomlabon 1év6
fémhalora!
- Fedjiik le a fémtalkat az tiveghengerrel, a tetejére rakjuk rd a lapos alju vizzel telt talkat, és
kezdjiik el melegiteni!
- Ha megtorténik a kicsapodas, hagyjuk abba a melegitést, oltsuk el a langot, és varjuk meg,
mig az elg6zolgott anyag teljesen kicsapodik!

Fontos! Ha id6 el6tt tavolitjuk el a hengert, a szétaramlo6 gaz artalmatlan, kellemetlen kéhogést okoz!

Az iiveghenger melyik részén torténik meg legel6szor a kicsapodas?
Az edény falan.

Milyen koriilmények kozott jatszodik le a természetben a folyamat?
A hé 0 °C alatti kdrnyezetben keletkezd, a felszinre lehulld, szilard csapadékfajta.

Sziikséges eszkozok: lombik, parafa dugo, derékszogt | Sziikséges anyagok: viz, hiitékeverék,
ivegcsd, vasharomlab, borszeszégd, kémcesotartd all-
vany, edény, tiveglap, gyufa

3. Tanuloi kisérlet: Onos esé

Feladat:

- Ontsiink egy kevés vizet a lombikba, majd dugaszoljuk le iivegcs6vel ellétott
parafa dugoval!

- Tegyiink a lombiktol 10-15 cm-re kb. 45 fokos szogben hajlé 15X15 cm-es
tiveglapot allvanyba fogatva, ala pedig httékeveréket tartalmazé edényt lefed-
ve tiveglappal!

- Ha minden kész, akkor az el6készitett lombikot kezdjiik el melegiteni, és
figyeljiik, mi torténik!

Készitsiik el a httokeveréket! A htitékeverék jég és so 1:1 keveréke!

Mit tapasztaltunk?
Az tiveglaprol lehull6 csapadékeseppek a hiitékeverék tivegfedelén megfagynak, és vékony jégréteg képzddik.

Mivel magyarazzuk a jelenséget?
A talhilt cseppek hirtelen megfagynak a hideg, 0 °C alatti felszinen, és jégréteget hoznak létre.

Mi a kiilonbség a hd, az es6 és az 6nos eso keletkezésének feltételei kozott?
A halmazallapotuk és a felszin kozeli légkor hdmérséklete.
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Melyik csapadék fajtakra ismeriink ra a meghatarozasok alapjan?
1. Heves, fiigg6leges felaramlas miatt a jégszemek ,,tulhiznak’, és a gyors lehullas kozben sem olvadnak fel:
jégesd
2. A csapadékhullas soran a felszin kozeli hdmérséklet 0°C feletti: esd
3. A jégkristalyként indulé csapadék a légkor magasabb rétegében megolvad, majd a hideg 0°C alatti felszi-
nen megfagy: 6nos esé
4. A csapadékhullas soran a felszin kozeli hdmérséklet 0°C alatti: ho

Felhasznalt irodalom:
Dr. Téth Aurél: 200 Foldrajz kisérlet, Tankényvkiado, 1978
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